Γ΄γυμνασίου 

Φυλλάδιο :4ο

Επαναληπτικές ασκήσεις στις ταυτότητες
1. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες ώστε να προκύψουν ταυτότητες:

	i) (… - ….)… = χ2 - ….. + ψ2
	ii) (… - ….)… = χ3 - …….. +…….. – ψ3

	iii) (… + ….)… = χ2 + ….. + ψ2
	iv) (… + ….)… = χ3+ …….. +…….. + ψ3

	v) (χ – ψ)(…. + ….) = .…. - ….. 
	vi) χ3 – ψ3 = (…. - …..)(….. + ….. + …..)

	vii) χ3 + ψ3 = (…. + …..)(….. - …. + ..)
	


2. Να αποδείξετε τις παρακάτω ταυτότητες:
	i) α2 + β2 = (α + β)2 – 2αβ
	ii) α2 + β2 = (α - β)2 + 2αβ

	iii)  (α + β)3 = α3 + β3 +3αβ(α + β)
	iv)  (α - β)3 = α3 - β3 -3αβ(α - β)


3. Να βρείτε τα αναπτύγματα:
	i) (χ + 3)2
	ii) (χ – 4)2       
	iii) (2χ + 5)2

	iv) (1 – 3χ)2
	v) (2χ + 5ψ)2     
	vi) (3κ – 2λ)2   

	vii) (χ2 + 1)2
	  viii) (χ3 – 2)2
	


4. Να βρείτε τα αναπτύγματα:
	i) 
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	ii) 
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	iii) 
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	iv) (-χ + 5)2
	v) (-1 –χ)2
	vi) (-2χ - 5ψ)2

	vii) (χ1002 - 1)2    
	viii) (χκ – ψλ)2
	ix) (2α-2β)2


5. Να κάνετε τις πράξεις:

	i) (χ + 3)(χ -3)

	ii) (χ – 1)(χ + 1)                        

	iii) (2χ - 5)(2χ +5)

	iv) (1 – 3χ)(1 + 3χ)                    

	v) (2χ + 5ψ)(2χ – 5ψ)

	vi) (3κ – 2λ)(3κ + 2λ)

	vii) (χ2 + 1)(χ2 – 1)
	viii) (χ3 – 2)(χ3 + 2)

	ix) 
[image: image4.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

3

5

3

5

y

x



 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

3

5

3

5

y

x

      
	x) 
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6. Να βρείτε τα αναπτύγματα:
	i) (α + 1)3
	ii) (χ + 2)3              
	iii) (2α + 3)3

	iv) (1 + 3α)3             
	v) (α + 5β)3

	vi) (3κ – 2λ)3

	vii) (χ2 - 1)3
          
	viii) (χ3 – 2)3          
	ix) 
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7. Αν για τον πραγματικό αριθμό χ ισχύει χ3 = 5, να υπολογίσετε τις τιμές των παρακάτω παραστάσεων:
	Α = (χ – 1)(χ2 + χ + 1)
	Β = (χ + 1)(χ2 - χ + 1)

	Γ = (2χ – 1)(4χ2 + 2χ + 1)
	Δ = (2χ + 3)(4χ2 – 6χ + 9)


8. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες:
	i) 8x3 - ……. + ……. – 27 = (….. - ……)3
	ii) 1 + …….. + …….. + χ3ψ3 = (… + ..)3

	iii) 64α6 - ….. + ….. – β9 = (… - …)3
	


9. Να αποδείξετε ότι:
	i) (α+β+γ)2=α2+β2+γ2+2αβ+2αγ+2βγ
	ii) (α-β)2+4αβ=(α+β)2

	iii) (3x-y)3+3(3x-y)2(y-x)+3(3x-y)(y-x)2+(y-x)3=8x3
	iv) α3-β3=(α-β)3+3αβ(α-β)

	v) 2α2+2β2+2γ2-2αβ-2βγ-2γα=(α-β)2+(β-γ)2+(γ-α)2
	vi) (α+β)2-4αβ=(α-β)2

	vii) (α-β+γ)2=α2+β2+γ2-2αβ-2βγ+2αγ
	viii) α4+β4=(α2+β2)2-2α2β2

	ix) (x-y)2+(y-z)2+(z+x)2-x2-y2-z2=(x-y+z)2
	x) α3+β3=(α+β)3-3αβ(α+β)


10. Με τη βοήθεια της ταυτότητας α2 – β2 =(α – β)(α + β) να υπολογίσετε τις τιμές των παραστάσεων:
	Α = 2002 – 1902                    
	Β = 1112 - 112   

	Γ = 472 – 432  
	Δ = 7,552 – 2,452 


11. Έστω  α=
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α) Να υπολογίσετε το άθροισμα και το γινόμενο των α , β.
β) Με τη βοήθεια της ταυτότητας α2 +  β2 = (α + β)2 – 2αβ, να υπολογίσετε το άθροισμα τετραγώνων των α, β.

12. α) Να αποδείξετε την ταυτότητα (α + β + γ)2 = α2 + β2 + γ2 +2αβ + 2βγ + 2αγ.
β) Αν αβ + βγ + αγ = α + β + γ , να δείξετε ότι η παράσταση 
Α = (α + 1)2 + (β + 1)2 + (γ + 1)2 – 3  είναι τέλειο τετράγωνο.
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